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ت م از او ر ฬ ଘ॥م او ଦ ଽ ଒ د ৤   ا

   ناشرةمقدم      
  و درخواست و دهم  نهم ،فتم، هشتمهاي رياضي هبوك آموزان عزيز از فست نظير دانش با استقبال بي

 دبيران فرهيخته متوسطة دوم، با عنايت پروردگار و همت گروه مؤلفان توانستيم مجموعة حاضر را با نـام                   بسياري از 
يك صفحه آموزش و تمـرين، يـك صـفحه مثـال و         با رويكرد آموزشي،     پاية يازدهم » )1 (بوك حسابان   فست«

  . ، طراحي و تدوين كنيمپاسخ
  :كنيم هاي اصلي آن را با هم مرور ميتر شما عزيزان با اين مجموعه، برخي از ويژگي آشنايي بيشبراي

. گيرد  رياضي را مطابق كتاب جديدالتأليف دربرمي     تةهم رش يازد كتاب حاضر كلية مباحث كتاب درسي پاية         -1
هـاي كتـاب درسـي را     ها و تمرين   اند تا همة نكات كليدي درس       كار برده  مؤلفان اين مجموعه تمام تلاش خود را به       

  .آموزش دهند
  طــوركلي ســاختار ايــن بــه. ي را آمــوزش دهــيمدرســايــم بــا زبــاني ســاده و روان، تمــام مفــاهيم  ســعي كــرده-2

  .ه استاي است كه صفحات زوج به آموزش و تمرين و صفحات فرد به حل مثال اختصاص داده شدگونه كتاب به   
   بخش آموزش و سپس سؤالات تشريحي آن درس با پاسخ كاملاً          ،   ابتدا  در   واست  ـ هر فصل به چند درس تقسيم شده         3
  . آموزشي ارائه شده است وتشريحي      
هـاي كـاملاً تـشريحي و آموزشـي مطـابق بـا كتـاب           كنكور و تأليفي با پاسـخ      تعدادي تست ـ در پايان هر فصل      4

  . استدرسي ارائه شده
  در انتهـاي كتـاب     و آزمـون پايـان سـال          در پايان فـصل سـوم       سال اول   اي ويژة نيم   نمره 20هاي تشريحي    آزمون -5              
  . تكميل كنندة  اين مجموعه است             

 »تـر بـدانيم     بـيش «،  مطالبي فراتر از سطح كتاب درسي با نـام            ها  آموزان مستعدتر، در پايان برخي از فصل        براي دانش  -6
  . ارائه شده است

  .مراجعه كنيد» )1(حسابان بوك  تست فست«تر به كتاب  يشهاي ب  براي حل تست-7               
  ايــن آمـوزش سـريع   سـاختار  . انگيـز اسـت   هيجـان بـسيار  آمــوزان                  حجـم مناسـب و جـامع بـودن ايـن كتـاب بـراي دانـش         

   .كند  ميتر آموزان، ساده و آسان در انتقال مفاهيم رياضي به دانشرا  است كه كار دبير  طراحي شدهايگونه مجموعه به                 
  .خاطر ساختار آموزشي سريع كتاب است نه حجم و تعداد صفحات آن به» بوك فست«                     در ضمن توجه داشته باشيد كه نام       

  . آموزان عزيز و اولياي گرامي قرار گيرد مورد استقبال دبيران فرهيخته، دانش     اميد است اين مجموعه   
  .هاي ارتباطي زير با ما در ميان بگذاريدتوانيد نظرات، پيشنهادات و انتقادات خود را از طريق پلشما عزيزان مي          

  

                                          صادق گرجي                                                                  
                                                                                                    مدير انتشارات لوح برتر

  
  هاي ارتباطي شما با ماپل

      66175053            66971970  66971804             66972478    
      Lohebartarpub@كانال انتشارات                                          09360475125: شماره تلگرام 

    Lohebartar.ir: سايت              Lohebartar@gmail.com: پست الكترونيكي
  30005364000536:                                               سامانه پيامكي

  
  

  



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  فصل اول
  جبر و معادله

  
  

  )جبر و معادله(فهرست داخلي فصل اول 
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صـورت   دانيـد دنبالـة اعـداد طبيعـي بـه      مـي . در كتاب رياضي دهم با مفهوم دنباله و انواع آن آشـنا شـديد       

, ,..., n1 d يك دنبالة حسابي با قدرنسبت2 1است .  
  :صورت زير عمل نمود توان به  جملة اول اين دنباله ميnآوردن مجموع دست  براي به

  S ... n    1 2 3  
S  :كنيم جملات را از انتها به ابتدا نيز جمع مي n (n ) (n ) ...      1 2 1  

  : كنيم ا با هم جمع ميحال جملاتِ دو عبارت بالا ر
n

S (n ) (n ) ... (n )      2 1 1 1
 تــا

  

  S n(n )  2 1  
    n(n )S 

 
1

2
  

n(n   جملة اول اعداد طبيعيnفرمول محاسبة مجموع   )S 


1
2  

  

  .را حساب كنيد 10 تا 1مجموع اعداد طبيعي از  :تمرين

 پاسخ:   ( )S 
 

10 10 1 55
2

  

a جملة اول دنبالة حـسابي     nخواهيم مجموع     حال به شيوة بالا مي     ,a d ,a d ,...,a (n )d   1 1 1 12 1 
  : قدرنسبت استd جملة اول وa1را محاسبه كنيم كه در آن

       S a a d ... a (n )d a (n )d         1 1 1 12 1  
     S a (n )d a (n )d ... a d a           1 1 1 11 2  

         
n

S a (n )d a (n )d ... a (n )d a (n )d            1 1 1 12 2 1 2 1 2 1 2 1
ــار ب

  

     nS n a (n )d S a (n )d      1 12 2 1 2 1
2

  

n  اول و قدرنسبت  برحسب جملةجملة اول دنبالة حسابيnفرمول محاسبة مجموع  
nS a (n )d    12 12  

  

naكه جملة عمومي دنبالة حسابي همچنين با توجه به اين a (n )d  1   :توان نوشت  است پس مي1

  n n
nS (a a )  12n

an

nS a a (n )d
 
     
  

1 1 1
2   

  

n   برحسب جملة اول و جملة آخراول دنبالة حسابي  جملةnفرمول محاسبة مجموع   n
nS (a a ) 12  

 مجموع جملات دنبالة حسابي



  
  مثال و پاسخ

 جبر و معادله): 1(فصل  7 

  
  

 جملة اول دنبالة حسابي 10مجموع  :)1 (مثال , , ,...3 7   . را بيابيد11
  

 اول اين دنباله  جملة :پاسخa 1 d و قدرنسبت آن3 a a    2 1 7 3 n و4 10لذا :  

   S ( ) ( )    10
10 2 3 10 1 4 210
2

  
  

  در دنبالة حسابي   :)2 (مثـال, , ,...3 9 تـر    بـيش 300ة آن را بايد جمع كنيم تا حاصـل از   حداقل چند جمل15
  )نهايي دي(  شود؟

  

 جملة اول  :پاسخa 1 d و قدرنسبت  3   9 3 nSن بيـايم كـه     را چنا  nخواهيم  مي. باشد   مي 6  300 

  :شود n
nS (n )     2 3 1 6 300
2

  

  n
 6

2
n n n n n

 
          
  

3
2 2300 3 300 100 10 11  

  .تر شود  بيش300 را جمع كنيم تا مجموع از ه جمل11لذا حداقل بايد 
  

 جملـة  30مجمـوع   .  اسـت  100هاي هفتم و بيست و چهارم يك دنبالة حسابي برابر             مجموع جمله  :)3 (مثال  
  .اول اين دنباله را بيابيد

  

 پاسخ:   

  a a a d a d a d        7 24 1 1 16 23 100 2 29 100


  

   S a ( )d ( a d)       30 1 1
30 2 30 1 15 2 29 15 100 1500
2

  
  

 در يك دنبالة حسابي جملة     :)4 (مثالn صورت  ام بهna n 
3 5
2

 جملة اول اين دنباله     15مجموع  .  است 

  )سراسري(  .را بيابيد
  

 جاي بهمي  عمو  جملة اول و جملة پانزدهم در جملةهبراي محاسب :سخپاn دهيم، داريم  را قرار مي15 و 1 عدد:  

  a ( )   1
3 31 5 5
2 2

  

  a ( )   15
3 4515 5 5
2 2

  

  n n
ns (a a ) S ( )            

1 15
15 3 45 155 5 24 10 105

2 2 2 2 2
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  . جملة يازدهم دنباله را بيابيد.  است30 جملة بعدي 5 و مجموع 15  جملة اول4در يك دنبالة حسابي مجموع ـ 1

  )سراسري خارج(  

,در دنبالة حسابيـ 2 , ,...2 6   )نهايي(  تر شود؟   بيش200 حداقل چند جمله را جمع كنيم تا حاصل از 10

, دو دنبالة حسابيدرـ 3 , ,...2 7 , و 12 , ,...8   )سراسري خارج(   چند عدد سه رقمي مشترك وجود دارد؟ 1114

.  اسـت  155 و مجموع همة جمـلات       80 جمله دارد، مجموع جملات با شمارة زوج         20 در يك دنبالة حسابي كه       ـ4

  )مشابه تمرين كتاب درسي(  جملة پنجم دنباله كدام است؟ 

  )مشابه تمرين كتاب درسي(  .  را بيابيد101 تر از  و كوچك3پذير بر   اعداد طبيعي فرد، بخشمجموعـ 5

1 اول،   جملة 5 در يك دنبالة حسابي، مجموع       ـ6
3

جملـة دوم چنـد برابـر جملـة اول     .  جملة بعدي اسـت    5 مجموع   

  )سراسري خارج(  است؟ 

قرار است توليـد ايـن      .  تن است   ميليون 15 برابر   1390اي، در آغاز سال       هاي فولادي كارخانه     محصول توليد لوله   ـ7

  .  حساب كنيد90ها را در دهة   ميليون تن افزايش يابد، مجموع توليد لوله4ها هر سال نسبت به سال قبل  لوله

  .اي طرح كنيد كه بيانگر دنبالة حسابي باشد گي واقعي خود مسئلهدر زند ـ8

خواهد از كنار يك سبد كه  اي مي دونده. ار دارند متر از هم قر4 توپ روي يك خط مستقيم و به فاصلة 10 تعداد ـ9

 و هر توپ را برداشته و به سبد بيندازد و مجدداً به طرف توپ               هشروع به حركت كرد   .  متر فاصله دارد   5تا اولين توپ    

   چند متر دويده است؟ اين دونده مجموعاً. بعدي برود و آن را تا سبد حمل و به داخل آن بيندازد

    
  

 سؤالات تشريحي درس اول

             سؤالات تشريحي درس اول



  
  مثال و پاسخ
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 مجموع جملات رديف زوج

 

  
  ـ1

  
a a a a a a d a d a d
a a a a a a d a d a d a d a d

                          

1 2 3 4 1 1 1 1
5 6 7 8 9 1 1 1 1 1

15 2 3 15
30 4 5 6 7 8 30

  

  
a d

d ,a a a d a ( )
a d
  

            

1
1 11 1 11

1

4 6 155 1 13 10 3 10 8
4 5 30 30 2 2

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ2

  n
n nS ( a (n ))d ( (n ) )      2 1 4 1 4 200
2 2

  

n  . جمله را بايد جمع كرد11حداقل  n n     2 24 400 100 10  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ3

  
, , ,... d
, , ,... d




1
2

2 7 12 5
8 11 14 3

  

d  . استd2 و d1م دو قدرنسبت .م.در دنبالة جملات مشترك قدرنسبت برابر ك 15  
,  :نويسيم مشترك را ميجملات دنبالة  ,...17 32  

na  جملة عمومي اين دنباله a (n )d (n ) n       1 17 115 15 2  
  .يابيم هستند را ب999 و 100براي يافتن تعداد اعداد سه رقمي بايد تعداد اعدادي كه بين 

  n n n        100 15 2 999 98 15 997 7 66  
پس تعداد كل  66 7 1 60  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ4

  
 

 

d
a a ... a S a ( d)

S a ( )d

        

    


10
2 4 20 22

20

1080 2 9 2 80
2

20 2 20 1 155
2

 جمله    
ــبت    قدرنســ

  

a d

a d a d a d
a , d

a d a d /a d



       
            

22 18 16 2 20 16 10 8 13
20 190 155 2 19 15 5 220 190 155


  

  a a d ( )     5
14 3 4 5
2

  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس اول

 پاسخ سؤالات تشريحي درس اول



  

  
  آموزش و تمرين

 

 جبر و معادله):1(فصل  10 

 

  ـ5
  :در واقع بايد مجموع جملات دنبالة حسابي متناهي زير را بيابيم

  , , ,...,3 9 15 99  
  na a (n )d (n ) n        1 99 3 1 6 17  

   n n
nS a a S ( )     1 17

17 3 99 867
2 2

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ6

  S (S S ) S S S S S (*)      5 10 5 5 10 5 10 5
1 3 4
3

  

  n

S ( a d)
nS ( a (n )d)

S ( a d)

     
  


10 1
1

5 1

10 2 9
22 1

52 2 4
2

  

  
(*)

( a d) ( a d) d a     1 1 15 2 9 10 2 4 2  

  a a d a a a
a a a a

 
   2 1 1 1 1

1 1 1 1

2 3 3  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ7
  .تن است ميليون 19 برابر 91آغاز سال   تا 90توليد در سال اول يعني آغاز سال 

  a , d , n  1 19 4 10  

nميليون تن   
nS ( a (n )d) ( )       1

102 1 2 19 9 4 370
2 2

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ8
500/خانواده آقاي احمدي براي خريد يك تلويزيون بدون پـيش پرداخـت در مـاه اول                  700/ و مـاه دوم      000 000 

200/تومان و بدين ترتيب هر ماه     كشد تا بهاي تلويزيـون   چقدر طول مي. اند تر از ماه قبل چك داده  تومان بيش000
  . ميليون تومان است، پرداخت  كنند6را كه 

  / /a d 500 000 200 000  

   n
nS a (n )d  2 1
2

  

   / / / /
n ( ) (n )( )  6 000 000 2 500 000 1 200 000
2

  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس اول



  
  مثال و پاسخ

 جبر و معادله): 1(فصل  11 

 

   / / / / / / / /n n n n     212 000 000 1 000 000 200 000 200 000 800 000 200 000  

  / n n n n      200 000 2 260 4 4 60 0  

  ( )( )    16 4 1 60 256  

  
n

n
n
  

   

104 16
62

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ9

دونده براي برداشتن توپ اول و قرار دادن آن در سبد مسافت            5 2 كنـد و بـراي تـوپ  دوم            متر را طـي مـي      10

( ) 2 5 4 ) متر و براي توپ سوم     18 )  2 5 4 4 هاي طـي شـده تـشكيل يـك دنبالـة              بنابراين مسافت  26

  :دهند حسابي مي

  , , ,... n , a , d  110 18 26 10 10 8  

متر   S ( ) ( )        
10 2 10 10 1 8 5 20 72 5 92 460
2

  

  
  

  

  

  غيرقابل قبول
  

         قابل قبول

 تقسيم بر

 پاسخ سؤالات تشريحي درس اول



  

  
  آموزش و تمرين

 

 جبر و معادله):1(فصل  12 

  

  

  
na,aqدنبالـة . در سال گذشته با دنبالة هندسي آشنا شـديد         ,aq ,... ,aq ,...2 1 (q )1     دنبالـة هندسـي 

. آيـد   دسـت  مـي      شود و از تقسيم هر جمله بر جملة ماقبـل بـه              قدرنسبت ناميده مي   qجملة اول و    a. ستا
  :اول اين دنباله را محاسبه كنيم  جملةnخواهيم مجموع مي

  nS a aq aq ... aq     2 1  
Sدهيم و با محاسبة    را تشكيل مي   Sqحال Sq  به هدف خود كه پيدا كردن فرمـولي بـراي S باشـد،    مـي

  .خواهيم رسيد
  nSq aq aq aq ... aq    2 3  

  S Sq a aq    n... aq   1 aq naq ... aq   2 1 naq  
  nS Sq a aq     

  nS( q) a ( q )   1 1  

  
na ( q )S

q


 


1
1

  

   جملة اول دنبالة هندسيnفرمول محاسبة مجموع  
n

n
a( q )S (q )

q


 


1 11   

q اگر :هنكت  na حاصل 1 aq ... aq ...   1 به aS
q


1

 جملـة اول  aشود كه در آن     يك مي  نزد 

aبه.  قدرنسبت استqو 
q1

  .شود  حد مجموع گفته مي

...حاصل :)1(تمرين   
1 11
2 4

  . را بيابيد

 پاسخ:   S (q )   


1 12 11 21
2

  

  .واحد باشديك تر از  ر اين حالت بايد قدرمطلق قدرنسبت عددي كوچكتوجه كنيد كه د
, جملة اول دنبالة هندسي10مجموع  :)2(تمرين  , ,...2 8   . را بيابيد32

 پاسخ:   a q n   
82 4 10
2

  

  ( )S ( ) 
  



10 10
10

2 1 4 2 1 4
1 4 3

  

 مجموع جملات دنبالة هندسي



  
  مثال و پاسخ

 جبر و معادله): 1(فصل  13 

  
  

 در دنبالة هندسي :)1 (مثال, , ,...1 2    جملة اول آن است؟ 7 جملة اول، چند برابر مجموع 14 مجموع 4
  )سراسري خارج(  

  

 پاسخ:   
  a , q 1 2  

  .كنيم نسبت اين دو جمله را محاسبه مي

  

( )S S
S( )S


   

  


    

14 14
1414 14
77 77

7

1 1 2 2 1 2 11 2
2 11 1 2 2 1

1 2

  

  

  S ( )( )
S

 
    



7 7 714
77

2 1 2 1 2 1 129
2 1

  

  . برابر است129پس 
  

 بـه حقـوق او افـزوده        10%اگر هر سـال     . كند   ميليون تومان حقوق دريافت مي     14 سالانه   كارمندي :)2 (مثال 
  قدر است؟  سال چه30شود، مجموع حقوق دريافتي او پس از گذشت 

  

 ميليون    :پاسخa 14  

  / / / / / /
/ / / /

a
q / q /

a
 

     2
1

14 000 000 10 14 000 000 15 400 000 1 1 1 1
14 000 000 14 000 000

%  

  


/ /
/ /

/

( ( / ) )
S ( ( / ) )

/



  



30
30

30

0 1

14 000 000 1 1 1 140 000 000 1 1 1
1 1 1

  

  

 جملة اول دنباله را بيابيد10مجموع .  است24 و جملة چهارم 3 اول   دنبالة هندسي جملةدر يك :)3 (مثال .  
  

 پاسخ:   

  a a , a aq   3
1 43 24  

  a aq q q
a a

     
3 34

1

24 8 2
3

  

  ( )S ( )
        



10 10
10

3 1 2 3 1 2 3 1023 3069
1 2
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A


  



1
11 2 42

1 3 3
1 21
3

  
  

 جملة عمومي يك دنبالة هندسي     :)4(  مثالn
na  دنبالة هندسـي   اين  مجموع چند جمله از     . شدبا   مي 12

   است؟124
  

 هجملات دنبال :پاسخ, , ,...4 8 aلذا.  است16 1 q و4  2.  

  
n

n n n n
n

( )S ( ) ( ) n
            


4 1 2 4 2 1 4 2 1 124 2 1 31 2 32 5

1 2
  

  

 حاصل :)5 (مثال
...

...

  

  

1 11
2 4
1 11
3 9

  . را بيابيد

  

 جملات يك دنبالة هندسي با    صورت كسر مجموع     :خپاسa 1 و q 
1
2

aمخرج كـسر نيـز    در   است و     1  و 

q 
1
3

  .كنيم  صورت و مخرج كسر را حساب مي  لذا حد مجموعِ.باشد  مي

  
  

  
  
  

 تفاضـل  .  اسـت  216هـا     ضـرب آن     و حاصـل   19يك دنبالة هندسي مجموع سـه جملـة متـوالي           در   :)6 (مثال
  )سراسري(   است؟چقدرترين اين سه عدد  ترين و بزرگ كوچك

  
  
  

 صورت  سه جمله را به :پاسخaq،aوa
q

  :گيريم  در نظر مي

  
q

aa aq a a
q

a a aq q q q q
q q q

       

               


3

2

216 216 6

6 619 6 6 19 6 13 0 6 13 6 0
  

  
q

q
q

      
  


18 3
13 5 12 1225

8 212
12 3

  

q  :هاي زير است  به يكي از صورتلذا اين جملات , , 
3 4 6 9
2

  

q  . است5ترين برابر  ترين و بزرگ پس تفاضل كوچك , , 
2 9 6 4
3

  

 ضرب طرفين در



  
  مثال و پاسخ

 جبر و معادله): 1(فصل  15 

 

  
  

, مجموع چند جمله از دنبالةـ1 , ,...6 12   )نهايي خرداد(   است؟ - 126)  اول با شروع از جملة (24

جملـة اول چنـد برابـر       .  است 153 و مجموع شش جملة اول       136در يك دنبالة هندسي، مجموع سه جملة اول         ـ  2

  )سراسري(  جملة پنجم است؟ 

)حاصلـ 3 x x x x )( x x x x )       2 3 4 2 3 41 x به ازاي1    . بيابيد3

...وع جملات مجمـ4    
1 1 1 11
2 3 4 9

  . را بيابيد

tحاصل عبارتـ 5 t t ... t

t t t

    

  

11 10 9

9 6 3
1

1
tازاي  را به  


1 5

2
  )سراسري رياضي(  .  بيابيد

  . در زندگي واقعي خود مثالي از يك دنبالة هندسي طراحي كنيدـ6

تعداد كل وترهاي متمـايز     . كنيم  ز هر نقطه به نقاط ديگر وصل مي       ا.  نقطه متمايز قرار دارد    10اي     بر محيط دايره   ـ7

  .را بيابيد

 برابـر مجمـوع     3هـاي دنبالـه،       اگـر مجمـوع تمـام جملـه       . هاي يك دنبالة هندسي عددي زوج است        تعداد جمله ـ  8

  .را بيابيد هاي با رديف فرد باشد، قدرنسبت آن جمله

 سؤالات تشريحي درس دوم

 سؤالات تشريحي درس دوم
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 جبر و معادله):1(فصل  16 

 

  

  
  ـ1

  
n n

n
n

a( q ) ( ( ) )S ( )
q ( )

  
        

  
1 6 1 2 126 1 2 63
1 1 2

  

  n n( ) ( ) ( ) n       62 64 2 2 6  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ2

  

qa
S q S
S Sqa

q

 
 

        
  

3
1

3 3
66 6

1

1 136
136 1 136 8
153 153 91 153

1

  

  q q q q q
q ( q )( q )

 
         

  

3 3 3 3
6 3 3

1 1 8 9 1 11
9 8 8 21 1 1

  

  
aa

a
 11

5 a1q ( )
 4 4

1 161
2

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ3

  ( ( x) ) x( x x x x ) (q x ,a )
( x) x

  
        

  

5 52 3 4 1 1 11 1
1 1

  

  ( x )x x x x (a ,q x)
x


      



52 3 4 1 11 1
1

  

  x x( x x x x )( x x x x )
x x

 
          

 

5 52 3 4 2 3 4 1 11 1
1 1

  

  x ( ) ( )
x ( )

 
   

 

10 10 10
2 2

1 1 3 1 3 1
21 1 3

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ4

  ( ...) ( ...)          
 

1
1 1 1 1 1 3 121 11 13 9 2 4 2 21 1

3 2

  

  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس دوم

 پاسخ سؤالات تشريحي درس دوم
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q t
a  1

a q



2
1

  ـ5

  
( t )

t t t ... t

t t t


    


  





12
11 10 9

9 6 3

1 1
1

1
t

( (t ) )


 3 4
1

1 1


t ( t t )( t) t t
t t

t

   
       

 



3 2 2

3

1 1 1 1 1 1 2
1 1

1

  

  t t ( t ) t t t t 
             


2 2 21 5 2 1 5 2 1 5 4 4 1 5 1

2
  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ6

2خورد شود و هر بار كه به زمين مي    متري رها مي   35يك توپ بسكتبال از ارتفاع      
5

در . آيـد   ارتفاع قبلي خود بالا مي

  جا شده است؟ تر جابهمجموع اين توپ تا هنگام توقف چند م

  , , ,...2835 14
5

  دنبالة ارتفاع

  , , ,...5635 28
5

  دنبالة مسافت

  S       


28 28 140 24535 35 352 3 3 31
5 5

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ7

   وتر 9كنيد كه  كنيم، مطابق شكل زير ملاحظه مي نقطة اول را به هر يك از نقاط ديگر وصل مي
  ...آيد و   وتر پديد مي8ها  صل كردن نقطة دوم به ساير نقطهبه همين ترتيب با و. آيد پديد مي

               n(n )... ( )
         

1 9 99 8 1 9 1 10 45
2 2 2

  تعداد كل وترها
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ8
naصورت  ها زوج است را به      جملات دنباله كه تعداد آن     ,a ,...,a1 2 گيـريم و مجمـوع تمـام جمـلات را             درنظر مي  2

  :كنيم حساب مي
n

n
a ( q )

S
q






2
1

2
1
1

  

naصورت از طرفي جملات با رديف فرد به    ,a ,...,a 1 3 2 aباشند كه دنبالة هندسي بـا قدرنـسبت    مي1
( q )

a
 23

1
 

صورت ها به لذا مجموع آن. هستند
na ( (q ) )

S
q






2
1

2
1
1

  :پس داريم.  است

  n
a

S  1
2

n( q ) 21
q1

a
  13

n( q ) 21
( q)1

q
q( q)

   

3 1 2

11
  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس دوم

q t 3
a  1

 حذف جملات
 مساوي از طرفين
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در پاية نهم با حل معادلـة درجـة اول و در پايـة              . ها آشنا شديد    هاي قبل با مفهوم معادله و حل آن          سال در

axصـورت    درجة دوم به دانيد كه هر معادلة   مي. دهم با حل معادلة درجة دوم آشنا شديد        bx c  2 0 

(a )0  ر صـورت وجـود از رابطـة       هاي آن د    شود و جواب     تعريف ميb b acx
a

  


2 4
2

دسـت     بـه  

bآيند كه مي ac2   .دهيم  نمايش مي را با نماد4

با شرط 0دو جواب bx
a

   
2

bx و 
a

   
2

  .اشت را خواهيم د
هـا را در      خـواهيم روابـط بـين ضـرايب و ريـشه            مي. شود   ضرايب معادلة درجة دوم گفته مي      c و a،bبه

xجمع  براي اين منظور، حاصل   . دست آوريم   معادلة درجة دوم به    x   ضرب  ل و حاصx x    را محاسـبه 
  :كنيم مي

  b b b bx x
a a a a

            
2

2 2 2
  

  b b b b b ac cx x
a a aa a

               
2 2 2

2 2
4

2 2 4 4
  

  :لذا. دهيم  نمايش ميPها را با ضرب ريشه  وحاصلSها را با جمع ريشه حاصل
b cS x x , P x x

a a
         

axاز طرف ديگر در معادلة درجـة دوم        bx c (a )   2 0  تقـسيم كنـيم،     a، اگـر طـرفين معادلـه بـر        0

b:خواهيم داشت  cx x
a a

  2 x و در نتيجه   0 Sx P  2 شود  كه معادلة درجة دومـي     حاصل مي  0
هـاي   به عنوان مثال اگر بخواهيم معادلة درجة دومي بنويسيم كـه ريـشه          . ستهايش معلوم ا    است كه ريشه  

2 باشد ابتدا5 و Sو Pكنيم آوريم و در معادله جايگزين مي دست مي  را به.  
  P x x ( ) , S x x ( )           5 2 5 2  

Sپس  3. P  10صورت  و معادله بهx x  2 3 10   .شود  حاصل مي0
xتوان حاصل  مي:تذكر x را نيز محاسبه نمود :  

  b bx x
a a a a a

              
2

2 2 2
  

 معادلات درجة دوم
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 اگر :)1 (مثالx و x هاي معادلة    ريشهax bx c (a )   2 0  باشند، حاصل عبارات زير  را برحسب        0

Sو Pبنويسيد .  

  
x x

 

1 xج (1 x 3 xب(3 x 2   الف (2

  x x )    هـx x x x   2   د (2
  

 پاسخ:   

  x x (x x ) x x S P          2 2 2 22   الف(2

  x x (x x ) x x (x x ) S PS             3 3 3 33   ب(3

  x x S
x x x x P

 
  
   

1   ج(1

  x x x x x x (x x ) PS          2   د(2

  
S P

x x A x x x x A          2 22
ــوان  ــه ت ــرفين ب   ـه(ط

  S P A A S P      22 2  

  .منفي غيرقابل قبول استپاسخ  است و نامنفيپس  ، دو راديكال با فرجة زوج استجمع  حاصلAچون
  

 هايش  درجة دومي بنويسيد كه ريشه معادلة :)2 (مثال2 2 و3   . باشد3

 پاسخ:   

  S     2 3 2 3 4  

  P ( )( )     2 3 2 3 4 3 1  

  :دهيم دست آمده را در معادله قرار مي مقادير به

  x Sx P   2 0  

  x x   2 4 1 0  
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 محيط يك مستطيل :)3 (مثالcm22و مساحت آن cm228ابعاد مستطيل را بيابيد.  است.  

 پاسخ:   

  (x x ) x x x x , x x                
222 22 11 28
2

   محيط

  
Sمعادلة درجة دومي كه در آن 11و P    .كنيم  است را حل مي28

  
x

x x (x )(x )
x

        
 

2 4
11 28 0 4 7 0

7
عرض   
طول

  

 4 (مثال(: kهاي معادلة  را چنان بيابيد كه يكي از ريشهx kx  24 3 3 مساوي0
4

  . باشد

 پاسخ:   

  b k cx , S x x , P x x
a a
           

3 3
4 4 4

  

  P x x x x       
3 3 1
4 4

  

  k k kS x x k          
3 71 7

4 4 4 4 4
  

  

 اگر :)5 (مثال  و  هاي معادلة    ريشهx x  22 3 1  هـايش   باشد، معادلة درجه دومي بنويسيد كه ريـشه     0


 و 1


  . باشد1

 پاسخ:   

  

bS
ax x
cP
a

      
  


2
3

22 3 1 0
1
2

  

  :نويسيم هاي معادلة جديد را مي ضرب ريشه مجموع و حاصل

  SS
P


        

  

3
1 1 2 31

2

  

  P
P

      
  
1 1 1 1 1 21

2

  

  x S x P x ( )x x x            2 2 20 3 2 0 3 2 0  
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 هاي معادلة  مجموع مربعات ريشه:)6 (مثالx x  22 3 1   . را بيابيد0

 پاسخ:   

  

bS
ax x
cP
a

     
  


2
3
22 3 1 0

1
2

  

  x x S P   2 2 2 2  

  ( ) ( )    23 1 9 52 1
2 2 4 4

  

  

 اگر:)7 (مثال  و هاي معادلة  ريشهx x  2 3 2  باشد حاصل0  را بيابيد .  

 پاسخ:   

ابتدا حاصل  را برحسب Sو Pنويسيم  مي:  

  A A S P           2 2 2  

  

bS
ax x
cP
a

     
  


2
3

3 2 0
2

  

  A S P      2 42 3 2 2 3 2 2  

  A       43 2 2  
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fبراي تابع (x)هاي معادلة  جوابf (x) 0 صفرهاي تابع) در صورت وجود( راfناميم  مي.  

  .هاستxهاي نقاط تلاقي نمودار با محور  طولf صفرهاي تابع را رسم كنيمfاگر نمودار تابع
fها مقدار ازاي آن  كه بهfبعيعني نقاطي از دامنة تا (x)شود  برابر صفر مي.  

fهاي معادلـة    عنوان مثال در نمودار زير جواب       به (x) 0  برابـر x1،x2 
توان   در اين حالت مي   . شوند   ناميده مي  f هستند  كه صفرهاي تابع     x3و

  :نوشت
                                               a (x x )(x x )(x x )   1 2 3 0  

  .معادلة درجة سوم استيك كه 
yهميدانيـد نمـودار س ـ       مي .ايد  با سهمي و رسم آن در كتاب دهم آشنا شده          ax bx c  2      بـه يكـي از 

  :هاي زير است صورت
 صـفرهاي تـابع   x وxدر اين حالت فرض كنيد كـه    : كند   نقطه قطع مي   2ها را در      سهمي محور طول  ) الف

axهاي معادلة  جوابx وxباشند، لذا bx c  2   : هستند و داريم0

          

              y a (x x )(x x )     

 صـفر تـابع اسـت و معادلـة          xدر ايـن حالـت    : كنـد   هـا را در يـك نقطـه قطـع مـي             سهمي محـور طـول    ) ب
ax bx c  2   .اراي ريشة مضاعف است د0

          

                 y a (x x )  2  

axمعادلة: كند ها را قطع نمي سهمي محور طول) ج bx c  2   . ريشه ندارد0

          

                   y ax bx c  2  

  
  

 صفرهاي تابع
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 نمودار سهمي :)1 (مثالy ax bx c  2ضابطة آن را بنويسيد.  داده شده است.  

 پاسخ:   

xبه كمك نمودار واضح است كه  1و x    : صفرهاي تابع هستند لذا داريم2

  

                                                                 f (x) a(x )(x )  1 2  
  

)نمودار تابع از  , )0   :كند و داريم گذرد پس مختصات اين نقطه در ضابطة تابع صدق مي   مي2

  a ( )( ) a f (x) (x )(x ) y x x             22 0 1 0 2 1 1 2 2  

اـط       مسئلة بالا را مي    :تذكر )توان با قرار دادن مختصات نق , )2 0،( , )1 )و0 , )0 اـبطة 2 f در ض (x) ax bx c  2 و 

  . حل نمود نيزحل دستگاه،
  

 با توجه به نمودار مقابل مقدار :)2 (مثالmرا  در تابع f (x) x mx c  2بيابيد .  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 پاسخ:   

f ( ) 0 c لذا1  1 0 c: و داريم0 1  

xها مماس است يعني معادلة از طرفي منحني بر محور طول mx  2 1   . ريشة مضاعف دارد0

پس 0و داريم :  

  m ( )( ) m m        2 24 1 1 0 4 2  

aت و سشود كه ريشة مضاعف مثبت ا        مي اما به كمك نمودار ملاحظه      1 b پس 0
a


0
2

b و از آنجا     
( )


0
2 1

 و  

)b:لذا داريم b )
  0 0

2
m پس  2قابل قبول است .  
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 با ضابطةصفرهاي تابع :)3 (مثال f (x) x x  4 213   .دست آوريد  را به36
  

 پاسخ:   

fمعادلة (x) 0   فرض كنيم . كنيم  با تغيير متغير آن را به يك معادلة درجة دوم تبديل مي           .  است 4 درجةx t2 

tسپس  t  2 13 36   : كه با تجزيه آن داريم0

  
t x x

(t )(t ) t , t
t x x

            
      

2

2
9 9 3

9 4 0 9 4
4 4 2

  

  

 ترين مساحت ممكن      متر نرده بخواهيم يك زمين مستطيل شكل را محصور كنيم، بيش           100با   اگر :)4 (مثال

  )90نهايي خرداد (  قدر است؟ چه
  

 پاسخ:   

  P (x y) x y y x        2 100 50   محيط مستطيل50

  S xy x ( x) x x     250   مساحت مستطيل50

ي رو به پايين است و ماكزيمم آن برابر        مساحت مستطيل يك سهم   تابع  
a


4

با ايـن مطالـب در كتـاب دهـم          (  است   

  )آشنا شديد

  ac b ( )
a a ( )

      
   

 

2 24 4 1 0 50 2500 625
4 4 4 1 4

  

  :روش ديگري نيز براي محاسبة ماكزيمم مساحت وجود دارد

  bx , y x f ( ) ( )
a ( )
 

         


250 25 50 25 25 50 25 25 625
2 2 1

  

ها وقتي ماكزيمم است كه آن دو كميـت بـا             ضرب آن   اشد، حاصل اگر  مجموع دو كميت عددي ثابت ب       : نكتة تستي 

  .هم مساوي باشند
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 هاي معادلـة  وجود و علامت ريشهمورد با توجه به شكل در     :)5 (مثالf (x) 0 و علامـت a ،bو c  بحـث 

  .كنيد
  

  
  
  

 پاسخ:   

  . قطع كرده استه نقط2ها را در xاولاً سهمي محور

fلذا معادلة  (x) 0 ريشه است كه يكي مثبت و يكي منفي است2 داراي   

  .تر است و قدرمطلق ريشة مثبت از قدرمطلق ريشة منفي بزرگ

bاست يعنيمثبت أس سهمي رطول چنين  هم
a


0
2

  

aاز طرفي سهمي روبه بالاست پس      0   لذا مخرج كسر b
a

2

bكه   مثبت بوده و در نتيجه براي اين       
a

2

 مثبـت شـود     

bبايد  0جهي و درنتb 0  

cها را در قسمت منفي قطع كرده است پسyسهمي محور 0  

S:روش دوم           تر است پـس      و چون قدرمطلق ريشة مثبت بزرگ  0  ،b
a


   0    و چـون

a 0 پس b 0و لذا b 0 و 


 0 پس c
a
0و چون a 0پس c 0.  

  يك ريشة مثبت و يك ريشة منفي                                      
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yاگر f (x)   و y g(x)                  هـاي معادلـة      دو تابع باشـند، طـول محـل تلاقـي نمـودار ايـن دو تـابع جـواب
f (x) g(x)              لاقـي ايـن دو نمـودار        خواهند بود و برعكس هر جواب اين معادله طول يكي از نقاط محل ت

  .است
xمعادلة :)1(تمرين  x   1   . را به روش هندسي حل كنيد2

  

 پاسخ:   

xپس جواب معادلة 
1
2

  . است

  
  

  
  
  

xمعادلة :)2 (تمرين x x  21    چند جواب دارد؟2
  

 پاسخ:   

fرسد  به نظر مي   (x) x 1 و g(x) x x 2  را بايد رسم كنيم، اما اگر عدد يك را بـه طـرف دوم تـساوي                 2

x  :منتقل كنيم خواهيم داشت x x  2 2 1  

xو لذا  (x )  f كه در اين صورت    21 (x) x و g(x) (x )  تر از رسم  م نمودارها به مراتب ساده و رس 21
  .هاي اوليه هست نمودار تابع

  . جواب است2معادله داراي 
x1و x2ها هستند  جواب.  
  
  

  

  

 )روش هندسي(حل معادلات 
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    .طول و عرض مستطيل را حساب كنيد.  مترمربع است14 متر و مساحت آن 18 محيط يك مستطيل ـ1

  )93نهايي خرداد (  

xهاي معادلة  ريشه و اگرـ2 x  24 5 5   . باشد2 و2هايش اي بنويسيد كه ريشه  باشد، معادله0

تـرين مـساحت ممكـن        مين مستطيل شكل كنار دريا را محصور كنيم، بيش         متر نرده بخواهيم يك ز     120 با   اگرـ  3
  )مطابق شكل(قدر است؟  چه

    
1هايش  درجة دومي بنويسيد كه ريشهمعادلةـ 4   . باشد5

fترين مقدار تابع  كمـ5 (x) x x  23 12   . را بيابيد5

p(x)  شكل مقابل نمودار سهمي به معادلةـ6 ax bx c  2است  .  
  . را مشخص كنيدc وa ،bضرايب) الف
p(x)معادلة) ب 0ها را مشخص كنيد  چند ريشه دارد؟ علامت ريشه.  
  
  
  

p(x)صفرهاي تابعـ 7 (x ) (x )    2 4 2 21 1   . را بيابيد2

x معادلةـ8 x( ) ( )    
2 222 11 2 10 0

3 3
  . را حل كنيد

x معادلةـ9 x    )روش هندسي( چند جواب دارد؟ 21

xمعادلةـ 10 x
x


 21 2 (x )   )روش هندسي( چند جواب دارد؟ 0

f را چنان بيابيد كه يكي از صفرهاي تابع        m ـ11 (x) x x mx   3 22  باشـد، سـپس صـفرهاي       2برابـر   2
  .ديگر تابع را بيابيد

3 فرشي به ابعاد   ـ12  مترمربـع پهـن   20خواهيم فرش را در اتاقي مستطيل شـكل بـه مـساحت              مي.  متر داريم  4
  .فاصلة لبة فرش تا ديوار را حساب كنيد. هاي فرش تا ديوار در همه جا يكسان باشد كنيم طوري كه فاصلة لبه

  

 ت تشريحي درس سومسؤالا

 سؤالات تشريحي درس سوم
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  ـ1

  (x y) x y , xy
 
     2 18 9 14  

   طول  عرض                                                                                                                                

  x y
x Sx P x x (x )(x )

x y
   

               
2 2 2 7

0 9 14 0 2 7 0
7 2

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ2

  b cx x S , P
a a
 

      2 5 54 5 5 0
4 4

  

  S ( )          
5 52 2 2 2
4 2

  هاي معادلة جديد مجموع ريشه

  P ( )         
52 2 4 4 5
4

  هاي معادلة جديد ضرب ريشه حاصل

  x S x P x x x x           2 2 250 5 0 2 5 10 0
2

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ3

  x y y x    2 120 120 2  

  S x y x ( x) x x      2120 2 2 120  

  Max
ac b ( )S

a ( )
    

   
 

2 24 4 2 0 120 144000 1800
4 4 2 8

  

  :روش دوم

  bx f ( ) ( ) ( )
a ( )
 

           


2120 30 30 2 30 120 30 2 900 3600 1800
2 2 2

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ4

  x , x S x x              1 5 1 5 1 5 1 5 2  

  P x .x ( )( ) ( )          2 21 5 1 5 1 5 1 5 4  

  x Sx P x x      2 20 2 4 0  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس سوم

 پاسخ سؤالات تشريحي درس سوم
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  ـ5

  Min
ac b ( )f (x) x x y

a ( )
    

      
2 22 4 4 3 5 123 12 5 0

4 4 3
  

   
   

60 144 84 7
12 12

  

  :روش دوم

  b ( )x f ( ) ( ) ( ) f ( )
a
  

            


212 2 2 3 2 12 2 5 2 12 24 5 7
2 2 3

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ6
)p  :كنيم به كمك نمودار اطلاعات لازم را كسب مي ) , p( ) 0 1 2 1  

b  )الف
a


 2
2

  

  p(x) ax bx c  2  

  p( ) a ( ) b( ) c c      20 1 0 0 1 1  

  p( ) a ( ) b( ) a b a b              22 1 2 2 1 1 4 2 2 2 1  

  b b a a b
a


     2 4 4 0
2

  

  
a b

a a , b
a b

   
       

2 1 12 1 2
4 0 2

  

    .ها قطع كرده استx نقطه در سمت راست محوردوها را در xمعادله دو ريشة مثبت دارد زيرا سهمي محور) ب
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ7

  c(x ) t t t t , t
a


           2 2 2 21 2 0 1 2

1
مجمــوع ضــرايب
ــت ــفر اس   ص

  t x x x
(x ) x

x x x

                
       

2 21 2 2 2
2 2

1 1 2 2
1 1 1 1

1 1 0 0
  

tغيرممكن   (x )   2 2 21 2  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ8

  x ct t t t , t
a

         
2 22 11 10 0 1 10

3
 مجمــوع ضــرايب
ــت ــفر اس   ص
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  t x x x x         
2 21 22 1 3 9 3

3 3
  

  t x x x x         
2 210 22 10 12 36 6

3 3
  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ9

yنمودارهاي xو y x    . كنيم  ر ا در يك دستگاه محورهاي مختصات رسم مي21

  .كند له را مشخص ميهاي معاد طول محل برخورد اين دو نمودار جواب

  .         جواب است2 معادله داراي 

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ10

  
xy

x x
(x )


  



1 11

0
  

  y x 22  

  .معادله يك جواب دارد
x
y

1 0 1
2 0 2  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
   ـ 11

  .شود ر تابع صفر ميكند و صفر تابع را اگر در تابع قرار دهيم، مقدا  ريشة معادله در معادله صدق مي:نكته

  f ( ) 2 0  
  f ( ) ( ) m( ) m m           3 22 2 2 2 2 2 8 8 2 2 0 1  

  m x x x    1 3 22 2 0  
  . براي تعيين ساير صفرهاي تابع بايد عبارت را تجزيه كنيم

)كنيد در اين عبارت حاصل  ملاحظه مي ) ( )    1 2 1   .يعني مجموع ضرايب صفر است 2

x برپس عبارت 1پذير است  بخش:  

  x x x (x )( )    3 22 2 1  

  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس سوم



  
  مثال و پاسخ

 جبر و معادله): 1(فصل  31 

 

  :دهيم  براي پيدا كردن عبارت داخل پرانتز خالي، تقسيم زير را انجام مي

    
  

  x x x (x )(x x ) (x )(x )(x )             3 2 22 2 1 2 0 1 2 1 0  

  
x x
x x
x x

   
    
     

1 0 1
2 0 2
1 0 1

  تعيين صفرهاي تابع

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ 12

  x ?مساحت اتاق                    S  3               ابعاد فرش20 4  

  S ( x)( x)    20 4 2 3 2 20  

  x x x x       2 24 14 12 20 4 14 8 0  

  x x ( )( )          22 7 4 0 49 4 2 4 49 32 81  

  
x

bx
a x  

                   


7 9 16 47 9 4 4
7 9 2 12 4
4 4 2

غ ق ق

 ق ق
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  .ايد ترين مضرب مشترك دو عدد آشنا شده وش پيدا كردن كوچكهاي پيش با ر در سال
ضرب عوامل مشترك و غيرمـشترك بـا          ابتدا هر يك از اعداد را به عوامل اول تجزيه كرده و سپس حاصل             

  .كنيم تر را محاسبه مي نماي بزرگ
  

  

  .دست آوريد  را به120 و 48ترين مضرب مشترك دو عدد  كوچك :)1 (تمرين
  

 پاسخ:   

  
 

  

    

4

3 2

4 2

48 2 72 2
24 2 36 2 48 2 3
12 2 18 2

72 2 3
6 2 9 3

2 3 16 9 1443 3 3 3
1 1

 ك م م
  

  

  .ترين مضرب مشترك عبارات زير را تعيين كنيد كوچك :)2(تمرين 

  A ax bx 2 22 2  
  B a ab 3 27 7  

  C a ab b  2 22  
  

 پاسخ:   
  :كنيم ابتدا هر يك از عبارات را تا حد امكان با ضرايب گويا تجزيه مي

A) ورگيريفاكت(   x (a b) 22  

B)اتحاد مزدوج(   a (a b ) a (a b)(a b)    2 27 7  
C)اتحاد جملة مشترك(   (a b)(a b)  2  

  ax (a b)(a b)(a b)   214   م م ك2
  

  

 ترين مضرب مشترك كوچك
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 را بيابيد150 و 72، 108ترين مضرب مشترك سه عدد  كوچك :)1 (مثال .  

 پاسخ:   

  :كنيم به عوامل اول تجزيه ميهريك از اعداد را 

   3 272 2 3  

   2 3108 2 3  

     2150 2 3 5  

        3 3 22 3 5 8 27 25   م م ك5400

 ترين مضرب مشترك عبارات زير را تعيين كنيد كوچك :)2 (مثال.  

  A x y 2 2  

  B x xy 2  

  C x xy y  2 22  

 پاسخ:   

  :كنيم هريك از عبارات را تجزيه مي

  A (x y)(x y)    

  B x (x y)   

  C (x y)  2  

  x (x y)(x y)     م م  ك2
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. ال معادلات شامل عبارت گويا را بررسي و حل خواهيم كـرد           ح. ايد  در كتاب نهم با عبارات گويا آشنا شده       

ترين مضرب مشترك مخرج      براي حل معادلات شامل عبارت گويا، با ضرب طرفين معادله در كوچك           ) الف
توجـه داشـته باشـيد  كـه جـواب           . كنيم  دست آمده معادله را حل مي       كسرها و ساده كردن عبارت جبري به      

  . را صفر كندي اوليه مخرج كسرهايك از دست آمده نبايد هيچ به
  .گوييم  مي معادلات گنگمعادلاتي كه داراي عبارت راديكالي از مجهول هستند، ) ب

اي بـدون راديكـال    رسانيم تا بـه معادلـه     براي حل اين معادلات، طرفين معادله را به توان فرجة راديكال مي           
دسـت آمـده بايـد در معادلـة اصـلي             ي بـه  هـا   توجه داشـته باشـيد كـه جـواب        . كنيم  برسيم و آن را حل مي     

  .جايگذاري شوند و مجموعه جواب تعيين شود
  

xمعادلة :)1(تمرين 
x x



 

1 1
2 3

   چند جواب دارد؟
  

 كنيم طرفين وسطين مي :پاسخ:  

  (x )(x ) x   1 3 2  

  x x x x x         2 22 3 2 0 1 0  

  ( )( ) x  
     

1 51 4 1 1 5
2

  
  
  
  

xاگر :)2( تمرين   xهاي معادلة  يكي از جواب4 a x x     )سراسري(  . باشد، جواب ديگر را بيابيد25
  

 كند جواب معادله در معادله صدق مي :پاسخ.  

  x a a         4 4 20 16 4 2 2  

  a x x x      22 2 5  

  (x ) ( x x )   2 2 2 22    طــرفين بــه تــوان  5

  x x x x x x       2 2 24 4 5 2 9 4 0  

)b وجود نداردجواب ديگر )( ) x x , x
a

    
           

9 49 9 7 181 4 2 4 49 4
2 4 4 2

غ ق ق
  

 ها معادلة شامل عبارات گويا و گنگ حل آن
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 معادلة :)1 (مثال
x ( x )


 

  2
5 22

3 1 3 1
  . را حل كنيد

  

 پاسخ:   

)ترين مضرب مشترك بين     دانيم كوچك   مي x )3 ) و 1 x ) 23 ) برابر 1 x ) 23 لذا طـرفين معادلـه را در       .  است 1
  :كنيم اين عبارت ضرب مي

  ( x ) ( ) ( x ) ( x )
x ( x )


        

 
2 2

2
5 23 1 2 2 3 1 5 3 1 2

3 1 3 1
  

)با تغيير متغير x ) t 3   : داريم1

  
t

t t (t )( t )
t

 
       
 

2
2

2 5 2 0 2 2 1 0 1
2

  

  ,   
 

1 1
3 6

مجموعه جواب          
x x

x x

       
     


13 1 2
3

1 13 1
2 6

 ق ق

  ق ق
  

  

 مجموعة جواب معادلة :)2 (مثالx
x x

 
 

3 5
3 1

  . را بيابيد
  

 پاسخ:   
x)ن مضرب مشترك عبارات مخرج برابر     يتر  كوچك )(x ) 1 . كنـيم   طرفين معادله را در اين عبارت ضرب مي       .  است 3
  :داريم

  x (x ) (x ) (x )(x )     1 3 3 5 1 3  
  x x x x x x x          2 2 23 9 5 20 15 4 22 24 0  

  ,   
 

3 4
2

xمجموعه جواب          
x x ( x )(x )

x

          
 

2
3

2 11 12 0 2 3 4 0 2
4

ق ق
ق ق  

  

  

 معادلة :)3 (مثالx x  1   . را حل كنيد1
  

 پاسخ:   
  :رسانيم  مي2كنيم و سپس طرفين تساوي را به توان  يكي از عبارات گنگ را به طرف دوم منتقل مي

  x x ( x ) ( x ) x x x           2 21 1 1 1 1 1 2  
    xمجموعه جواب      ق ق 0 ( x ) ( ) x     2 22 0 0 0  
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 معادلة :)4 (مثالx x  1   . را حل كنيد و مجموعه جواب آن را مشخص كنيد1
  

 پاسخ:   

  ( x ) (x ) x x x       2 2 21 1 1 2 1  

  
x

x x x(x )
x

      


2 0
3 0 3 0

3
غ ق ق
ق ق

  

x 0غيرقابل قبول است زيرا اگر عدد صفر را به جاي xدر معادلة اصلي قرار دهيم :  
  x 0غيرقابل قبول است .x        0 0 1 0 1 1 1  

f  :توان حل كرد  اين معادله را به روش هندسي نيز مي (x) x 1  
  g(x) x 1  

  
  

  
                                                       )x    .) جواب معادله است3

  
xتوجه كنيد براي تعيين دامنه بايد هم  1 x و هم 0  1 ]نهباشد، لذا دام0 , ) 1است .  

  

 معادلة :)5 (مثالx x  1   . را حل كنيد0
  

 پاسخ:   
  :لذا بايد هر دو مقدار برابر صفر باشد. برابر صفر استنامنفي  اين معادله توجه داشته باشيد كه مجموع دو مقدار در

.)          معادله جواب ندارد(  
x x

x x

   


   

0 0

1 0 1

 غ ق ق
 غ ق ق

  

 برسـانيم،  2بدون توجه به نامنفي بودن جملات، يكي از جملات را به طـرف دوم منتقـل و طـرفين را بـه تـوان                    اگر  
  : خواهيم داشت

  ( x ) ( x )  2 21  
xغيرممكن. معادله جواب ندارد   x    1 1 0  
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  .ها را مشخص كنيد ت زير را حل كنيد و مجموعه جواب آن معادلاـ1

  x x 22)الف  

  x  3 1 3   ب(2

  x x x    2 2 2   پ(0

  x x  2 1   ت(0

x   )نهايي خرداد( x x x
x xx x

   
 



2

2
2 2 1 1

22
  ث(

  x
x x x


 


1 1 2

1
  ج(

  
x(x )


 

 2
1 43

22
  چ(

  . باشد3را چنان بيابيد كه جواب معادلة زير برابر aـ 2

  ax
xx x x

  
  2 2

1 2 0
11 2 1

  

  

 سؤالات تشريحي درس چهارم

 سؤالات تشريحي درس چهارم
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  ـ1

  x x 22)الف  

: تعيين دامنه
x

x x x



      

2 2
0

2 0 2 2 2
D:  پس خواهيم داشت ,   0 2  

)  : رسانيم طرفين معادله را به توان فرجه راديكال مي x ) x 2 2 22  

  
x

x x x x x x
x
            

2 2 2 2 2 2 1
2 2 2 2 1 1

ق ق  
  غ ق ق

  x  3 1 3   ب(2

: تعيين دامنه

x x

D ( , ] x

    
     
 


11 3 0
3

1 3 1 3 0
3 2 0

  

)  :2طرفين به توان  x ) x x         2 23 1 3 2 3 1 3 4 1 3 1  

xقابل قبول   x    2 1 3 1 ــوان0 ــه ت    ب

  x x x   2 2   پ(2

: تعيين دامنه
x x

x x
x x

   


  
    

2 0 2
2 0

2 2 0 1
                                         x x  2  

    حل نامعادلة دوم به روش هندسي
   x    ها اجتماع دامنه2

  x x x x x        2 2 2 2 2 ــوان 2 ــه ت ــرفين ب     ط
  x (x ) (x ) (x )        2 22 2 2 2 0  

  
x

(x )( (x ))
x x


          

2
2 1 2 0

1 2 0 3
  ق ق

ق ق    

  x x  2 1   ت(0
  . برابر صفر است پس هر كدام بايد صفر باشندنامنفيجمع دو مقدار 

  
x x

D : D [ , )
x x

  
        

2 0 0
0

1 0 1
  

 تشريحي درس چهارمپاسخ سؤالات 

 پاسخ سؤالات تشريحي درس چهارم



  
  مثال و پاسخ

 جبر و معادله): 1(فصل  39 

 

)زيرا(    0 1 xغيرقابل قبول 0 x x    2 0 2 0 0  
xغيرقابل قبول) .شود تعريف نمي2زيرا(   x x       1 0 1 0 1  

  مجموعة جواب  

  x x ( x)(x ) (x )x
x(x ) x(x ) (x )x
    

 
  

2 2 2 1 2 1
2 2 2

  ث(

   D ,  0 2  

  x x (x x ) x x       2 2 22 2 2  

  x x x x x x x x x           2 2 2 22 2 2 4  
xقابل قبول   x x       2 4 2 2  

   x D ,
x x x


   


1 1 2 0 1

1
)ج  

  x x
x x x x x

    
    

 
1 2 1 1 2 1

1 1
  

  x (x ) x x x
x x

  
          


2 21 1 1 1 0

1
ــطين  ــرفين وسـ    طـ

xقابل قبول    x x 
        2 1 51 0 1 4 5

2
  

   (x ) D
(x )(x )(x )


    

  2
1 4 2 3 2

2 22
)چ  

  x x

(x ) (x )

  
     

 2 2
1 4 8 4 73 3

2 2
  

  x (x x ) x x x            2 24 7 3 4 4 3 12 12 4 7 0  

  x
x

x

     
  

58 2 36 1
          x x ( )( )          23 8 5 0 64 4 3 5 4  

xيك ريشة. مجموع ضرايب صفر است: روش دوم 1و ريشة ديگر cx
a

5 است كه
3

  .شود  حاصل مي
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ2

(x )

ax
xx x x



  
  2 2

21

1 2 0
11 2 1

  

  ax     

1 3 23 0

9 1 16 4
ــذاري    جايگ

  a a a a
 

 
           

2 8

2 8

1 3 1 0 2 3 8 0 3 6 2
8 16 2

  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس چهارم
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 يعنـي  xكنيم كه قدرمطلق يادآوري مي . با مفهوم قدرمطلق و برخي خواص آن در سال گذشته آشنا شديد           
  .شود  نمايش داده ميx تا مبدأ كه با نمادxفاصلة هر عدد حقيقي

  

  
  

2:نويسيم   واحد است و مي2 تا مبدأ كه 2 يعني فاصلة 2به عنوان مثال 2  
) يعني فاصلة2يا )2 نويسيم و مي واحد است 2 تا مبدأ كه: 2 2  

xاز آنجا كه فاصله همواره عددي نامنفي است، لذا 0   
x :تذكر yرا فاصلة xتا yناميم  مي.  

x روي محور اعداد حقيقي را با نماد2 تا xبه عنوان مثال فاصلة    .دهيم  نمايش مي2
fچنين با رسم نمودار تابع هم (x) xايد  و انتقال نمودار در سال گذشته آشنا شده.  
fعنوان مثال براي رسم نمودار      به (x) x  1 f نمودار 2 (x) x        واحـد بـه     2 را يك واحد به چپ و 

  .دهيم سمت بالا انتقال مي
  

                                                   x x
f (x) x

x x


   

0
0

  
  

  
ه روش دوم رسم نمودار اين تابع اين است كه با استفاده از تعيين علامت عبارت داخل قدرمطلق، تابع را ب ـ         

  .كنيم دست آمده نمودار را رسم مي ها به خط اي تبديل نموده و سپس با رسم نيم يك تابع چندضابطه
fتابع :تمرين (x) x  1   . را رسم كنيد2

  

 پاسخ:   

  x x
f (x) x

x x
  

      

3 1
1 2

1 1
  

  

    

 درمطلقيهاي ق رسم نمودار تابع
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 هرگاه :)1 (مثالx 1 x  حاصل2 x  1   . را بيابيد2
  

 پاسخ:   
  x x x x       1 1 0 1 1  

  x x x x        2 2 0 2 2  
  x x x x        1 2 1 2 1  

  

 اگر :)2 (مثالx 0 P حاصل  عبارت1 x x x   3 2 1   . را بيابيد5
  

 پاسخ:   
  x x x  0  

  x x x x        1 1 0 1 1  
  P x ( x ) x x        3 2 1 5 4 2  

  

 اگر :)3 (مثالx  5 x حدود1 1را بيابيد .  
  

 پاسخ:   
  x x x               5 1 5 1 1 1 1 4 1 2 4  

  x x       4 1 4 1 4  
  

  

 تابع :)4 (مثالy x x    .اي بنويسيد و آن را رسم كنيد صورت چند ضابطه  را به2
  

 پاسخ:   
  تعيين علامت عبارت داخل قدرمطلق:   

  

  
x x (x ) x

f (x) x x x x (x ) x

      
          


2 2

2 2 2
2 1 1 2

2 2 1 1 1 1 2
  

 تابع :)5 (مثالf (x) x x   .اي بنويسيد صورت چندضابطه  را به2
  

 پاسخ:   

  
x x

f (x) x x
x x

   
 

3
2

3
0

0
  

  تبديل به مربع كامل
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. كنـيم   هايي دارد كه از اين خواص در حل معادلات و نامعادلات قـدرمطلقي اسـتفاده مـي                   خاصيت  قدرمطلق
  : خواص زير برقرار استxبراي هر

) x x  2 0 0  ) x 1 0  

) x x x 2 2 24  ) x x , x y y x    3  

) xy x . y6  ) x x25  

) x x x  8  xx) y
y y
 7 0  

  (k )) x k x k , x k x k       09  

x k يا) x k x k  11  ) x k k x k    10  

() نامساوي مثلث(   x y x y  12  

xyعلامت باشند يعني صفر يا همبرابر  y وxشرط تساوي زماني برقرار است كه 0  

) x y x y  14  ) x y x y  13  
  

  . را اثبات كنيد14و  13هاي شمارة  خاصيت :تمرين

 پاسخ:   
  * x y x ( y) x y      



  

  x y x y    3طبق خاصيت  

  ** x x y y x y y       

  x x y y     

  x y x y     

 خواص قدرمطلق
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 مينيم مقدار تابع :)1 (مثالf (x) x x   2 1 2   . را بيابيد3

 پاسخ:   

  : x x  2 1 1   3طبق خاصيت 2

xاز طرفي با توجه به خاصيت y x y  خواهيم داشت :  

  x x x    1 2 2 6 1 2 x 2  6  

  x x f (x)      1 2 2 6 7 7  

  . است7لذا مينيمم مقدار تابع برابر 
  

 مينيمم مقدار تابع :)2 (مثالf (x) x x   1   . را بيابيد3

 پاسخ:   

xدانيم مي x  3 3  

  :با توجه به نامساوي مثلث

  
f (x)

x x x x x       1 3 1 3 x  1 3  2  

  f (x)  2  

  . است2لذا مينيمم تابع برابر 

fصورت  توجه داشته باشيد كه در توابعي كه به        :نكته (x) ax b cx d    توانيم با استفاده از      ند، مي  هست

  .هاي قدرمطلق، مينيمم مقدار تابع را پيدا كنيم خاصيت
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  هاxبالاي محور
 هاxزير محور

  

  

  
  

yبراي رسم نمودار   f (x)  ابتدا نمودار y f (x)          را رسم نموده سپس قسمتي از نمودار كه زير محور
xبه محورهاست را نسبت xكنيم ها قرينه مي.  

  f (x) f (x)
y f (x)

f (x) f (x)
 

    

0
0

  

yعنوان مثال اگر نمودار به f (x)صورت زير باشد  به:  

  
yنمودار f (x)صورت زير خواهد بود  به:  

  

yرسم نمودار f (x) 
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 نمودار :)1 (مثالy x 2   . را رسم كنيد1
  

 ابتدا نمودار تابع با ضابطة :پاسخy x 2   .كنيم  را رسم مي1
  
  
  

  
  
  
  

 نمودار :)2 (مثالy x    . را رسم كنيد2
  

 ابتدا نمودار تابع با ضابطة :پاسخy x    .كنيم  را رسم مي2

    
  

 مساحت محدود بين منحني :)3 (المثy x  y و خط2    . را بيابيد2
  

 پاسخ:   
  

                                                S  
  

4 2 4 2 8
2 2

  
  

  
  

 نمودار :)4 (مثالy x x 2   . را رسم كنيد2
  

 ابتدا نمودار تابع با ضابطة :اسخپy x x 2   .كنيم  را رسم مي2
  

                                                  y x x (x )      2 22 1 1 1 1  
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 توان يافت كه فاصـلة   چند نقطه روي محور اعداد حقيقي مي      خواهيم به اين سؤال پاسخ دهيم كه          حال مي 

  ؟ باشد5برابر 2 ها از نقطة ثابت آن

  
  

  .هاي مسئله هستند جواب3 و7كنيد كه دو نقطة با طول ملاحظه مي
  :اگر بخواهيم مسئله بالا را مدلسازي رياضي كرده و با كمك خواص قدرمطلق حل كنيم خواهيم داشت

  )9(طبق خاصيت 
x x

x x
x x



     
                

2 5 2 5 7
2 5 2 5

2 5 5 2 3
  

  2 تا x ةفاصل   

  .كنيم ها از خواص گفته شده استفاده مي شود و براي حل آن گونه معادلات، معادلات قدرمطلقي گفته مي به اين
fصورت توجه كنيد كه براي حل معادلات قدرمطلقي به (x) g(x)كار ببريم توانيم روش هندسي نيز به  مي:  

  :كنيم وش توابع دو طرف معادله در يك كاغذ شطرنجي رسم ميدر اين ر

  y f (x)
y g(x)

 



  

كنـيم و طـول نقـاط برخـورد را مـشخص       طور دقيق مشخص مـي  سپس محل برخورد اين دو نمودار را به    
  .هاي معادله است كنيم كه همان جواب مي

xمعادلة :تمرين  2   .ندسي  حل كنيدروش ه  را به5
  

 پاسخ:   

  
y x
y

  




2
5

  

  
  
  

 حل معادلات قدرمطلقي
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 معادلة :)1 (مثالx / 1 0   .را حل كنيد25
  

 پاسخ:   

  )9(طبق خاصيت 
x / x / /
x / x / /
       

         

1 0 25 1 0 25 0 75
1 0 25 1 0 25 1 25

  

  

 معادلة :)2 (مثالx  2 3    چند جواب دارد؟0
  

 پاسخ:   

x  )2(طبق خاصيت  x x      
32 3 0 2 3 0
2

  
  

 معادلة :)3 (مثالx x    2 2 2   . را حل كنيد2
  

 كه جواب قدرمطلق، قرينة عبارت داخل قدرمطلق است لذا با توجه به اين :پاسخ:  

  x x x         
102 2 2 20   خاصــيت

  

  
  

 معادلة :)4 (مثالx  2   .ش جبري و هندسي حل كنيد را به دو رو3
  

 9(طبق خاصيت : روش جبري :پاسخ(  x   2 3  

  x x x

x x

       


     

92 3 5 5
2 3 1

 خاصــيت

غــيرممكن
  

  :روش هندسي
y x

y

  




2
3

  

  
  

  
x:  جواب دارد2معادله   5 و x  5  

  



  

  
  آموزش و تمرين

 

 جبر و معادله):1(فصل  48 

  
  

  

 تابع) فال :)6 (مثالf (x) x x   1   . اي تبديل كنيد را به تابع چند ضابطه 3
  .نمودار تابع را رسم كنيد و به كمك نمودار مينيمم مقدار تابع را تعيين كنيد) ب
xمعادلة) ج x   1 3   . را به دو روش جبري و هندسي حل كنيد5

  

 پاسخ:   

  

x x
x x

x x
f (x) x x x

x x 
   
 

  
      
  1 0 3 0

1 3

2 4 1
1 3 2 1 3

2 4 3
  الف(

  
  )ب
  
  
  
  
  

  . است2مينيمم مقدار تابع برابر 
  :حل جبري) ج

xق ق    x x       
11 2 4 5
2

  اگر

xغيرممكن      1 3 2    اگر5

xق ق    x x     
93 2 4 5
2

  اگر

  :كنيم محل برخورد نمودار دو تابع زير را پيدا مي: حل هندسي

  
y x x
y

    




1 3
5
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  .را با استفاده از نماد قدرمطلق بنويسيد»  است01/0تر از   كم2 وxفاصلة« عبارت ـ1

xمعادلةـ 2 x 2را به روش جبري و هندسي حل كنيد.  

yمساحت محدود بين منحنيـ 3 x 1و محور xها را بيابيد.  

yنمودار تابعـ 4 x    .اي رسم كنيد  را بدون تبديل به تابع چندضابطه21

  . معادلات زير را به روش خواسته شده حل كنيدـ5

  x x  2 1 1   الف(2

x) هندسي(    1   ب (3

a)خواص قدرمطلق(     2 2 7   ج (0

xxهاي معادلة  تعداد جوابـ6
| x |

    . را به روش هندسي بيابيد3

xهاي معادلة  تعداد جوابـ7 x x  2 2   . را به روش هندسي بيابيد2

  . را رسم كنيدfصورت زير باشد، نمودار  بهf اگر نمودار تابعـ8

    
f تابعـ9 (x) x x   2   .اي بنويسيد صورت چند ضابطه  را به1

x معادلةـ10 x   2 1   . را به دو روش جبري و هندسي حل كنيد3

  
  

  

  

  سؤالات تشريحي درس پنجم

 سؤالات تشريحي درس پنجم
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  ـ1

  x / 2 0 01  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ2

  :روش هندسي
y x
y x

  




2
  

xمعادله داراي يك جواب 1است .  
  .رسانيم  مي2طرفين را به توان : روش جبري

  (x ) x x x x x x           2 2 2 22 4 4 4 4 1  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ3
  

                                                                    S    
1 2 1 1
2

  مثلث
  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ4

yابتدا نمودار x  y  .كنيم  را رسم مي21 x  21  
  

    ---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ5

x  روش دلخواه x x      
12 1 0 2 1
2

x x  2 1 1   الف (2

y  روش هندسي x  1   ب(3

    
  a  2 2   ج(7

  
a a

a
a a a

         
       

2 2
2

2 2
2 7 5

2 7
2 7 9 3

غــيرممكن
  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس پنجم

 پاسخ سؤالات تشريحي درس پنجم
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  ـ6

y
x

x x yxy x D
xx

x x y




   
           

3
0 1

1 0 1 2
0

0 1
1 0 1 2

  روش هندسي

  .خط مساوي است و موازي رسم شده است توجه كنيد شيب هر دو نيم
  

  

  
x.معادله داراي يك جواب است  2  

  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ7

y x

x
x x y

y x x
x

x x y

  


            

2 2

0 1
0 0 1

2
0 1

3 0 0 3

  

  . جواب است2معادله داراي 
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ8
  هاست xقرينة قسمتي از نمودار را كه زير محور

  .كنيم ها رسم ميxنسبت به محور
  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ9

  
x x

y x x x
x x 

   
       
  

2 1 2
2 1 3 2 1

2 1 1
  

  تعيين علامت  تعيين علامت                                                                                                             
  ---------------------------------------------------------------------------------------------------  

x  ـ10 x   2 1 3  

  : داريم9با توجه به سؤال : روش جبري
x x

x x x
x x

   
      
  

2 1 2
2 1 3 2 1

2 1 1
  

xغيرقابل قبول    x x x x             2 2 1 3 2 4 2   اگر2
مجموعة جواب    x ,        2 1 3 3 2   اگر1

xغيرقابل قبول    x x x x         1 2 1 3 2 2 1    اگر1
  :روش هندسي

   , 2   مجموعة جواب1

 پاسخ سؤالات تشريحي درس پنجم
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  .ايد هاي گذشته آشنا شده با دستگاه مختصات در سال
  :خط يا فاصلة دو نقطه محاسبة طول پاره) 1

Aاگر AA (x , y B و ( BB(x , y با نقطة   A مختصات دو نقطه در صفحة مختصات باشند، فاصلة نقطة         (
B خط يا طول پارهABآيد دست مي  از رابطة زير به:  

  A B A BAB (x x ) (y y )   2 2  
Aاگر Bx xگاه  باشد آنB AAB y y   

Aو اگر By yگاه  باشد آنB AAB x x   
Aچنين اگر فاصلة هم AA(x , y )O از مبدأ مختصات( , )0   : را بخواهيم مشخص كنيم0

A AOA x y 2 2  
  :ABخط مختصات وسط پاره) 2

Aاگــر AA (x , y B و ( BB(x , y  مختــصات دو نقطــه در صــفحة مختــصات باشــند، در ايــن صــورت (
  : برابر است باABخط  وسط پارهMمختصات

  A B A Bx x y yM ( , ) 
2 2

  

Mفاصلة نقطة :تمرين ( , )1   . را بيابيدABسط از و2

    
  

 پاسخ:   
  A( , )4 )B و 0 , )0 3  

  :آوريم دست مي  را بهABمختصات نقطة وسط

  N ( , ) N( , ) 
 

0 4 0 3 32
2 2 2

  

  M N M NMN (x x ) (y y ) ( ) ( )           2 2 2 23 49 851 2 2 9
2 4 2

  

 مختصات
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 طةدو نق :)1 (مثالA( , )3 )B و 5 , )5   . را بيابيدABفاصلة مبدأ مختصات از وسط.  مفروضند3
  

 پاسخ:   
    :كنيم  را تعيين ميAB وسطMابتدا مختصات

  ( ) ( )M ( , ) M ( , )   
 

5 3 3 5 4 4
2 2

  

  M MOM x y     2 2 16 16 32 4 2  
  

 نقاط :)2 (مثالA ( , )2 3  ،B( , )0 )C و 5 , )1 طول اضلاع مثلـث    .  مختصات رئوس يك مثلث هستند     2
  .را محاسبه كنيد

  

 پاسخ:   

  AB ( ) ( )       2 22 0 3 5 4 64 68  

  AC ( ) ( )       2 22 1 3 2 9 25 34  

  BC ( ) ( )       2 21 0 2 5 1 9 10  
  

 نقطة :)3 (مثالA  روي خط y x  )B قرار دارد و از دو نقطة      2 , )2 )C و 3 , )3 له ص ـ بـه يـك فا     2
  .يد را بيابAطول نقطة. است

  

 پاسخ:   
ناميم لذا عرض آن  مي راAطول نقطة  A  . است2 ( , )   2  

AB يكسان است يعنيC وBازAطبق مفروضات سؤال، فاصلة AC  
  . استBC روي عمودمنصفAمكان هندسي نقطة

  

ACAB

( ) ( ) ( ) ( )             2 2 2 22 2 3 3 2 2
 

  

  :رسانيم  مي2طرفين را به توان 

  ( ) ( ) ( ) ( )           2 2 2 22 5 3 4  

   2     24 4     210 25     26 9   8 16  

             4 10 6 8 9 16 4 25  
         4 4 1  
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شرط توازي دو خط

  دو خطعمود بودنشرط 

  

  

  
  

axخطوط by c  0و a x b y c    0را در  نظر بگيريد:  
  .اگر شيب اين خطوط با هم مساوي باشد، دو خط موازيند) الف

  a b
a b

 

mيا   ma a a am , m
b b b b

     
 

  

                                                                      

  .اگر شيب اين دو خط قرينه و معكوس هم باشند، دو خط بر هم عمودند) ب

  
m

ma b bb aa
b a




     


1
0  

  
  

ول تــوانيم شــيب خطــوط را محاســبه كــرده و بــا كمــك فرمــ  بــراي تعيــين زاويــة بــين دو خــط مــيهنكتــ
m mtan

mm


 
1

  . را مشخص كنيم زاوية

    
  

yوضعيت دو خط :تمرين x 2 x و 1 y  2 1   .ها تعيين كنيد  را بدون رسم آن0

 پاسخ:   

  :كنيم شيب خطوط را محاسبه مي

  y x m   2 1 2  

  x y y x m         
1 1 12 1 0
2 2 2

  

mm. دو خط بر هم عمودند   ( )      
12 1
2

  

  

 وضعيت دو خط نسبت به هم
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 1 (مثال(: aرا طوري تعيين كنيد كه دو خط y x 2 y و1 (a )x a   1 2 1:  
  .موازي باشند) الف
  .عمود باشند) ب

  

 پاسخ:   
  m , m a  2 1  

  a a   1 2   الف(3

  a a    
1 11
2 2

  ب(
  

 نقاط :)2 (مثالA ( , )0 3  ،B( , )2 )C و   0 , )1 معادلـة ارتفـاع وارد بـر ضـلع         . هاي يك مثلث هـستند       رأس 1
ABرا بنويسيد .  

  

 پاسخ:   

  AB CHm m
    


3 0 3 2
0 2 2 3

  

  
m

y ax b y x b


    

2
3 2

3
  

  C( , ) ( ) b b y x       1 1 2 1 2 11 1
3 3 3 3

  
  

 معادلة خطي بنويسيد كه از نقطة      :)3 (مثال( , )1 اين خط  . شود   رسم مي   موازي نيمساز ناحية دوم و چهارم      2
  كند؟ ها را با چه طولي قطع ميxمحور

  

 پاسخ:   
yمعادلة  نيمساز ناحية دوم و چهارم x و لذا m  1  

  m m , A( , )   1 1 2  

  A( , )y ax b y x b b b           12 2 1 3  

  
y

y x x x


         03 0 3   معادلة خط3

  
    

 ها برخورد با محور طول
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A(xة نقطة لفاص , y )0 ax بـه معادلـة    d از خط  0 by c  0    از فرمـول 
ax by c

AH
a b

 




0 0
2 2

 طول عمودي است كـه      AHشود كه    محاسبه مي  

  .شود  رسم ميdبر خطAاز

)Oفاصلة: حالت خاص  , )0 ax به معادلةd از خط0 by c  0از فرمول c
AO

a b


2 2
 محاسـبه  

  .شود مي

c براي محاسبة فاصلة دو خط موازي از فرمول:تذكر c
d

a b




2 2
  .كنيم  استفاده مي

  

Aفاصلة  نقطة :)1(تمرين  ( , )1 x از خط2 y  2 3 1   . را بيابيد0
  

 پاسخ:   
  a b c x y     0 02 3 1 1 2  

  
ax by c ( ) ( )

d
a b

    
  



0 0
2 2

2 1 3 2 1 7
4 9 13

  

  

  .فاصلة دو خط زير را بيابيد :)2(تمرين 

  
d : x y
d : x y

  
   

2 3 0
4 2 1 0

  
  

 پاسخ:   
dدو خط موازيند   dm m    2 2  

 2 در دو معادله يكسان باشـد، لـذا طـرفين معادلـة دوم را بـر                  y و xبراي استفاده از فرمول تذكر بالا، بايد ضرايب       
  :كنيم تقسيم مي

  

d : x y c , c , a , b

c c
d : x y d

a b

        

 
       

  2 2

12 3 0 3 2 1
2

1 531 52 22 0
2 4 1 5 2 5

  

 فاصلة نقطه از خط
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 روي خط  :)1 (مثالd  به معادلة y x 2 xاي بيابيـد كـه از خـط          نقطه 3 y  2 1  5 بـه فاصـلة    0
  .باشد

  

 پاسخ:   
yاي دلخواه روي خط نقطه x 2 A  :كنيم   فرض مي3 ( , )  2 3  

  
( ) ( )( )

AH
         

   
2 2

1 2 3 2 1 4 6 1
5 5

51 2
  

           5 5 5 5 5 5 1 5  

  
A( , )

A( , )
     

             

1 1 0 0 3
1 1

1 1 2 2 1
  

  

 نقاط :)2 (مثالA( , )0 3، B( , )2 )C و 0 , )1   . را بيابيدCHهاي يك مثلث هستند، طول ارتفاع رأس1
  

 پاسخ:   

  B A
AB

B A

y ym y x b
x x

  
      

 
0 3 3 3
2 0 2 2

  

  A( , ) b b y x          0 3 3 33 0 3 3
2 2

  

AB (yمعادلة(   x   2 3 3 0  
  a b c   3 2 3  

  
ax by c

CH
a b

     
    

 

0 0
2 2 2 2

3 1 2 1 3 2 13 2 13
1313 133 2

  

  

 دلة قطر مربعي  معا): 3 (مثالy x 4 3 A و مختصات يك رأس آن     0 ( , )1 مساحت مربع را تعيين    .  است 2
  .كنيد

  

 پاسخ:   
  a , b  3 4  

قطر مربع   
( ) ( )

AH AC
( )

  
    

 2 2
3 1 4 2 5

1 2
53 4

  نصف قطر مربع

  S 
 

2 2 2
2

  مربع

  .توان از فرمول مساحت لوزي استفاده كرد ه قطر آن معلوم است مي براي پيدا كردن مساحت مربعي ك:تذكر

 2طرفين ضربدر در 
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محل برخورد  . كند  ميانه خطي است كه از يك رأس بر ضلع مقابل فرود آمده و آن را نصف مي                دانيد      مي) 1
  . ناميم سه ميانة مثلث را مركز ثقل مثلث مي

  .گردد فرمول زير محاسبه مي مركز ثقل مثلث از Gمختصات
  

                                            A B C A B Cx x x y y y
G( , )

   
3 3

  
  

 باشـند، روابـط زيـر بـين مختـصات ايـن             ABCDالاضلاع   رئوس متوالي متوازي   D و A  ،B،Cاگر) 2
  .رئوس برقرار است

  A C B D

A C B D

x x x x
y y y y

  
   

  

  
  .مختصات مركز ثقل مثلث را در شكل زير بيابيد: تمرين

    
  

 پاسخ:   
  A ( , ) , B( , ) , C( , ) 0 2 2 0 2 2  

  ( ) ( )G ( , ) G ( , )     


0 2 2 2 0 2 0 0
3 3

  

  
  

 الاضلاع ثلث و روابط بين رئوس متوازيمركز ثقل م
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  نقاط :)1(مثـالA( , )2 3  ،B( , )0 )C و  5 , )1 مختصات مركز ثقل مثلـث را  .  رئوس يك مثلث هستند2
  .تعيين كنيد

  

 پاسخ:   

  ( )G ( , ) G ( , )     


1 0 2 2 5 3 1 4
3 2 3 3

  
  

  اگر :)2 (مثـالA ( , )5 8  ،B( , )5 )C و  3 , )4 الاضـلاع باشـند، مختـصات      سه رأس متـوالي يـك متـوازي   6
  . را بيابيدDرأس

  

 پاسخ:   
  : داريمگفته شدهطبق روابط 

  D

D

x
D( , )

y
  

   

5 4 5
4 11

8 6 3
  

  

 نقاط): 3 (مثالA ( , )1 2  ،B( , )1 )C و   3 , )3 فاصلة مبدأ مختـصات از مركـز ثقـل مثلـث را            . مفروضند4
  .تعيين كنيد

  

 پاسخ:   

  ( )G ( , ) G ( , )    


3 1 1 4 3 2 1 3
3 3

  مختصات مركز ثقل

  OG   2 21 3 10  
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  :كنيم از فرمول زير استفاده مي. براي تعيين مساحت مثلث وقتي مختصات سه رأس آن معلوم است

  A B C B C A C A BS x (y y ) x (y y ) x (y y )     
1
2

  

)Aعنوان مثال مساحت مثلثي كه مختصات سه رأس آن          به , )1 2  ،B( , )3 )C و   4 , ) 3  باشـد برابـر     1
  :است با

  S ( )( ) ( ) ( ) ( )        
1 1 4 1 3 1 2 3 2 4
2

  

    
1 5 9
2

6  4  

  . را در شكل بيابيدABCمساحت مثلث: تمرين

    
  

 پاسخ:   
  .كنيم مختصات نقاط را تعيين مي

  A ( , ) , B( , ) , C( , )   1 2 2 1 2 1  

  S ( )( ) ( )( ) ( )( )         
1 1 1 1 2 1 2 2 2 1
2

  

       
1 10 6 6 12 6
22 2

  

  
  
  

 تر بدانيم بيش
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A نقاط ـ1 ( sin , cos )  2 2 2 ، B( ,cos ) 1   و C( sin , ) 1  باشند، فاصـلة    ABC رئوس مثلث    2

  . مبدأ مختصات از مركز ثقل مثلث را بيابيد

yاي روي خط  نقطهـ2 x 1بيابيد كه فاصلة آن از نقطة A ( , )5   .  باشد5 برابر 1

yم مشخص كنيد كه فاصلة آن از خطاي روي نيمساز ناحية دو  نقطهـ3 x  3 18   .  باشد4 برابر 0

A  معادلة مكان هندسي نقاطي را تعيين كنيد كه از دو نقطةـ4 ( , )3 )B و 1 , )1   .  به يك فاصله باشد7

x زاوية بين دو خطـ5 y 3 y و 5 x   .  را بيابيد2

A اگر ـ6 (m, )3  ،B( ,n )1 )C و   1 , )2 G رئوس يك مثلث و      0 ( , )5  را  n و   m مركز ثقل مثلـث باشـد،        0

  .بيدبيا

)A اگـر  ـ7 a ,a)2  ،B(a ,a ) 1 1 ، C(b , b) 2 5 )D و   4 a ,b ) 2 1 الاضـلاع     رئـوس متـوازي    1

ABCDباشند، مقدار a bرا بيابيد  .  

)A دو نقطةـ8 , )3 )B و4 , )1   . از مبدأ را تعيين كنيدABفاصلة وسط.  مفروضند2

  
  

 سؤالات تشريحي درس ششم

  سؤالات تشريحي درس ششم
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  ـ1

  

sin sin sin
G

cos cos cos cos

    
 

     
  

2 1 1
3

2 2 2 3
3 3

  

  OG sin cos     2 2 1 1  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ2

  x
M A MA

x


 
5

5
1 1

  

  MA (x ) (x ) (x ) (x )         2 2 2 25 1 1 5 2 5  

  (x ) (x ) x x        2 2 2 25 2 25 2 6 29 ــوان 25 ــه ت ــرفين ب    ط

  x x x , x       2 42 6 4 0 1 2
2

مجمــوع ضــرايب
ــت ــفر اس   ص

  B( , ) , B ( , )1 2 2 3  
---------------------------------------------------------------------------------------------------  

  ـ3

  
x x

A
x y


 
0

0
  نقطة مورد نظر

  
ax by c

d , (a ,b ,c )
a b

 
    



0 0
2 2

4 4 3 18  

  
x x x

d
  

   


4 3 18 18
4

516 9
  

  
x x A ( , )

x
x x A ( , )

     
            

18 20 2 38 38
18 20

18 20 38 2 2
  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ4

  
x A( , )

M , MA MB (x ) (y ) (x ) (y )
B( , )y


        


2 2 2 23 1

3 1 1 7
1 7

  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس ششم

 ي درس ششمپاسخ سؤالات تشريح
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  (x ) (y ) (x ) (y )       2 2 2 2 23 1 1 ــوان 7 ــه ت ــرفين ب    ط

  :رساني و ساده كردن داريم پس از به توان

  x y  8 16 40 0  

  x y y x     
1 52 4 10 0
2 2

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ5

  m mtan
mm ( )


       

 

0
1 52
3 3 1 451 51 1 2

3 3

  

  
am

b
m

 
  


 

1 1
3 3

2
  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ6

  

m m m
G

n n n

 
     

  
      

1 2 5 3 15 12
3

3 1 0 0 4 0 4
3

  

---------------------------------------------------------------------------------------------------  
  ـ7

  A C B D

A C B D

x x x x ( a) (b ) (a ) ( a )
y y y y a ( b) (a ) (b )

          
         

2 2 1 2 1
5 4 1 1

  

  
ba b a a

a b
b b

            
   

1 54 4 4 1 4 5 114 4 45 5 1
  

  M OM




  




3 1 1
2 1 9 10

4 2 3
2

  ABوسط

  

 پاسخ سؤالات تشريحي درس ششم
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aدر يك دنبالة حسابي ـ1 a a  1 2 42 3   ، قدرنسبت دنباله كدام است؟10

1(5
4

  2(
5
4

  3 (2  4 (2 -    

 150 و مجمـوع جمـلات رديـف زوج          135ة حسابي، مجموع جملات رديـف فـرد         در بيست جملة اول يك دنبال      ـ2

  )برگرفته از تمرين كتاب درسي(   كدام است؟باشد، جملة اول  مي

  3) 4  2) 3  1) 2  صفر) 1

كنيم كـه تعـداد جمـلات در هـر دسـته برابـر شـمارة آن دسـته                     بندي مي   اعداد طبيعي فرد را به طريقي دسته       ـ3

):باشد ) , ( , ) , ( , , ) ,...1 3 5 7 9     )سراسري(   كدام است؟ام   اول و آخر دستة سي ، مجموع دو جملة11

1 (1700  2 (1750  3 (1800  4 (1850  

باشـد، مجمـوع     مـي  3 و مجموع چهـار جملـة اول آن          1در يك دنبالة هندسي، مجموع جملات اول و سوم برابر            ـ4

  )سراسري(  شش جملة اول كدام است؟

1 (8/10  2 (2/11  3 (6/12  4 (4/12  

 كه بـا محـور برخـورد        ربا قطر اولية يك واحد هر با      . كند  هاي بالاي يك محور حركت مي       دايره  موجي بر روي نيم    ـ5

. هاي متوالي، دنبالـة اعـداد حقيقـي اسـت           دايره  شود، اندازة محيط اين نيم       درصد از طول قطر آن كاسته مي       20كند  

  )سراسري(  كدام است؟مجموع جملات اين دنباله 

1(2    2(3  

3(3
2

    4(5
2

  

xاگر رابطة ـ6 x 2 2
1 2 xهاي معادلة  بين ريشه12 x  2 12 2   است؟ كدام k برقرار باشد، مقدار0

1 ( 2  2( 3  3 (2  4 (3  

xتفاضل دو ريشة معادلة درجة دوم ـ7 x m  22 3 5 برابر0
2

   كدام است؟m. است

1 (2 -  2 (1 -  3 (1  4 (2  

 هاي فصل اول تست

 هاي فصل اول تست



  
  مثال و پاسخ
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yصورت معادلة يك سهمي به ـ8 x x  24 4   مختصات رأس سهمي كدام است؟.  است8

1(( , )0 3  2(( , )2 1  3(( , )2 2  4(( , )2 3  

m) معادلةmازاي كدام مقدار به ـ9 )x m(m )x    2 21 9 2   دو ريشة حقيقي قرينه دارد؟0

1 (1 -  2 (3 -  3 (3  4 (9  

. انـد   درصد مخلوط شده  70 درصد با چهار كيلوگرم رنگ از همان نوع با غلظت            40يازده كيلوگرم رنگ با غلظت       ـ10

  )سراسري خارج(  رسد؟  درصد مي50با تبخير چند كيلوگرم آن، غلظت محلول به 

1 (4/0  2 (5/0  3 (6/0    4 (8/0  

yنمودار تابع با ضابطة    ـ11 x 4 در بازة(a ,b)     بالاتر از خط به معادلة y x 2 تـرين    بـزرگ .  قـرار دارد   5

bمقدار aسراسري خارج(   كدام است؟(  

1 (3  2 (4  3 (5  4 (6  

Aنقطة ـ12 ( , )7 yالاضلاع است كه دو ضلع آن منطبق بر دو خط به معـادلات             رأس يك متوازي   6 x 2 3 11 

yو  x 3 4   )سراسري(  مختصات وسط قطر آن كدام است؟. باشند  مي8

1 (( , )1 5  2(( , )3 4  3(( , )3 5  4(( , )4 3  

)Aنقطة ـ13 , )3 y وسط قطر مربعي است كه يك ضـلع آن منطبـق بـر خـط بـه معادلـة                   1 x 2 .  اسـت  5

  مساحت اين مربع كدام است؟

1 (40  2 (45  3 (75  4 (80  

)Aنقاط ـ14 , )0 3 ،B( , )2 )C و 0 , )1    كدام است؟ABهاي يك مثلث هستند، طول ارتفاع وارد بر ضلع  رأس1

1(1
13

  2(1
14

  3(1
2 3

  4(1
3 2

  

xدو ضلع يك مربع منطبق بر دو خط به معادلات          ـ15 y 2 2 y و 3 x 1      هستند، مساحت اين مربع كدام 

  است؟

1(9
8

  2(9
4

  3(25
8

  4(25
4

  

 هاي فصل اول تست
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   مجموع جملات رديف فرد
  
  

 مجموع جملات رديف زوج

 جملة اول
  
  
  
  
  

 جملة اول

 

  
  

 1 2«ـ گزينة «  

  a (a d) (a d) d d          1 1 1
52 3 3 10 8 10
4

  

 2 1«ـ گزينة«  

  d
n

S ( a ( d))a a ... a
a a ... a S ( a ( d))








               


121 3 19
102 4 20 2

10 2 9 2 135135 2
150 10 2 9 2 150

2

ــبت    قدرنســ

  
a d a d

d d / , aa d a d

a d

             


1 1
12 1

1

2 18 27 2 18 27
2 3 1 5 02 18 30 2 20 30


  

 3 3«ـ گزينة«   
                                                                 تعداد كل جملات      

)     يك جمله 1   ) 1دستة اول   
   1 2 ) جمله2    3 , ) 3    دستة دوم5

    1 2 3 ) جمله63 , , ) 7 9   دستة سوم11
     

) جمله29   )  29دستة  

  ام 29تعداد كل جملات تا دستة 
 

29 30 435
2

  

naيعني.  اُمين عدد فرد است436ام،  لذا اولين جملة دستة سي  n 2   : پس1
)جملة اول دستة  )   2 436 1 871   :امُ اين دسته برابر است با  و جملة سي4130

  a d    1 29 871 29 2 929  
  :پس 871 2929 1800  
 4 3«ـ گزينة «  

  
a a q a ( q )

a a
a ( q ) a ( q)( q)( q )S

q q

    
             

   

2 2
1 1 1

1 3 4 2
1 14

1 1 11
1 1 1 13 3 3
1 1

  

  a ( q )a ( q )
q q

a ( q)( q )

        
   

2 21 11 1
2

1

1 1
1 3 2

1 1 3
  

  qa ( q ) a   22
1 1

11 1
5

  

 هاي فصل اول پاسخ تشريحي تست

 هاي فصل اول پاسخ تشريحي تست
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, ,...


 



2
2 5 هادنبالة محيط

 

  
( )a ( q )

S /
q


    

 

6
1

6

1 1 641 635 12 6
1 1 2 5

  

 5 4«ـ گزينة «  

  ( ) 
  

1 12
2 2 2

rشعاع اوليهدايرة اوليه محيط نيم   1
11 2
2

  

  ( ) 
  

1 2 22
2 5 5

rدايرة دوم محيط نيم     2
1 20 1 2
2 100 2 5

  

  S ... a , q



  
    

4
5

2 4
2 5 2 5

  

  aS
q




   
 

52
41 21
5

  

 61«گزينة   ـ «  
  b cS k , P

a a
 

     
22 2

1
  

  x x S P ( k) ( ) k k k             2 2 2 2 2 2
1 2 2 2 2 2 4 4 12 2 2  

 7 1«گزينة  ـ «  

  m m m
a
 
        

5 9 8 5 9 8 25 2
2 2 2

  

 84«گزينة   ـ «  

  y (x ) y (x ) S( , )         2 214 2 4 8 2 3 2 3
4

  

 93«گزينة   ـ «  

 ريشة حقيقي قرينه باشد، بايستي2كه معادله داراي  آنبراي  0 و b
a


0يعني b 0  

  b m(m ) m , m       20 9 0 0 3  
  m m (m ) (m )( )           2 2 23 9 4 1 2 16   اگر0

mلذا  3غ ق ق   
mبراي 0و m   داريم3 0و قابل قبول هستند اما تنها m    . استها  در گزينه3
 103«زينة  گ ـ «  

  .كنيم ، مقدار تبخير برحسب كيلوگرم باشد ابتدا مقدار رنگ خالص را حساب ميxفرض كنيد
  / kg    11 40 4 70 7 2%   وزن رنگ خالص%

  : ميزان تبخير باشد، داريمxاگر.   كيلوگرم رنگ خالص وجود دارد2/7 كيلوگرم رنگ موجود، 15بنابراين در 

  / x x /
x
     


7 2 50 720 750 50 0 6

15
%  

 هاي فصل اول پاسخ تشريحي تست
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M ( , )

 



1 7
2

4 6
2

3 5




 

xx

xx

  
   


54
2

54
2

 11 2«گزينة ـ «  

  xy x y 
   

52 5
2

  

x: حالت اول 0لذا x x و x x  4      درنتيجه داريم4
  

x: حالت دوم 0لذا x x  و x x  4     درنتيجه داريم 4
x  :از حل نامعادلات بالا داريم , x    1 0 0 3  

)  :لذا مجموعه جواب نامعادله برابر است با , ) [ , ) ( , )  1 0 0 3 1 3  
bترين مقدار و بيش aرابر است باب( )  3 1   . صحيح است2 و گزينة 4
 12 3«گزينة ـ «  

فـرض كنـيم   . روي اين دو خط است  روبهAكند بنابراين كدام از معادلات داده شده صدق نمي        در هيچ  Aمختصات
  . قطع كنندBدو خط بالا يكديگر را در

                  
y x

x , y B( , )
y x
 

      

2 3 11
1 4 1 4

3 4 8
  

  
  

  AB وسط  
  

  

 13 4«گزينة ـ «  
  .فاصلة وسط قطر مربع از هر ضلع آن برابر نصف طول ضلع مربع است

  aAH
( )

  
  

 2 2
2 3 5 10

2 52 1
  

  a S a     220 400 80
55

  

 14 1«زينة گـ «  

  :y (x ) y x
      


3 00 2 2 3 6 0
0 2

  ABمعادلة

  
( ) ( )

CH
 

 
2 2

2 1 3 1 6 1
132 3

  AB ازCفاصلة

 15 3«گزينة  ـ«   
 در هـر دو معادلـه       y و xبنويسيم كـه ضـراي      ها را طوري مي     دست آوردن فاصلة دو خط موازي، معادلة آن         براي به 

x  .يكسان باشند y  2 2 3 0  

  ( )y x y x       21 0 2 2 2 0  

  
c cx y

S ( )
x y a b ( )

    
           

2
2 2 2 2

3 22 2 3 0 5 5 25
2 2 3 0 88 82 2

  

 هاي فصل اول شريحي تستپاسخ ت

 فاصلة دو 
 خط موازي
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  نوبت اول
  



  

  
  حسابان يازدهم رياضيبوك  فست

 

 آزمون نوبت اول 144 

  

  بارم  سؤالات  رديف

  . را بيابيد5رقمي مضرب  مجموع همة عددهاي طبيعي دو  1
  

1  

nجملة عمومي يك دنباله  2
na ( )

12
3

  .مجموع ده جملة اول اين دنباله را بيابيد.  است

  
  

1  

1هايش شهمعادلة درجه دومي بنويسيد كه ري  3   . باشد3
  
  

1  

yسهمي  4 (x )(x )  
1 2 6
4

  .صفرهاي تابع را مشخص كنيد.  را رسم كنيد

  
  
  
  

5/1  

fها و علامت ضرايب را  در معادلة در شكل مقابل علامت و تعداد ريشه  5 (x) 0مشخص كنيد .  

 

1  

xمعادلة  6 x  4 210 16   . را حل كنيد0
  
  
  

1  

xاگر  7  ax  جواب معادلة4 a

x x x


 

 2
3 2

2 4
  . را بيابيدa باشد،

  
  
  
  

5/1  



 

  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  آزمون
  

  

  دومنوبت 
  



  

  
  بوك حسابان يازدهم رياضي فست

 

 دومآزمون نوبت 256 

  

  بارم  سؤالات  رديف

و مجمـوع جمـلات   135هـاي فـرد     جملة اول يك دنبالة حسابي مجموع جمـلات شـماره         20در    1
  .جملة اول و قدرنسبت دنباله را مشخص كنيد. باشد  مي150هاي زوج  شماره

  
  

25/1  

xبه روش هندسي معادلة  2 x x 2   . را حل كنيد2
  
  

25/1  

xمعادلة  3 x x   2 2 1 2   . را به روش جبري حل كنيد1
  

  

1  

)Aاگر نقطة   4 , )2 x رأس يك مربع و معادلة يك ضلع مربع        3 y 3 4  باشد، مساحت مربـع     9
  چقدر است؟

  
  
  

5/1  

  .دايط زير صدق كند و ضابطة آن را بنويسيتابعي رسم كنيد كه در شر  5
f) الف ( ) 2 3  
  . باشددامنة تابع) ب
]در بازة) ج , )2ثابت باشد .  

axصورت ، به2تر از  براي اعداد كوچك) د bباشد .  
  
  

1  

fبعنشان دهيد تا    6 (x) x x  2 2 سپس دامنـة تـابع را چنـان محـدود          . يك نيست   به   يك 3
  .يك شود و ضابطة تابع وارون آن را بيابيد به كنيد كه تابعي يك

  
  
  

5/1  

fاگر داشته باشيم  7 (x) x 1و g(x) x 2   .دست آوريد  را بهfog دامنه و ضابطة 12
  
  

5/1  
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